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A - LỊCH SỬ HÌNH THÀNH VÀ PHÁT TRIỂN

1. Thời kỳ 1956-1958 (Trường Sơ cấp Hàng hải)
Ngày 01/4/1956, Trường sơ cấp Lái tàu được thành lập tại Nhà máy nước đá, đường Cù Chính Lan Thành phố Hải Phòng (nay là trụ sở của Công ty vận tải thủy số 3). Đồng chí Kiều Công Quế, giám đốc Cảng Hải Phòng, kiêm Hiệu trưởng; đồng chí Nguyễn Văn Quế làm Phó Hiệu trưởng thường trực. Khóa đầu có 120 học sinh. Ngày 01/7/1956, tại số 5 Bến Bính Trường sơ cấp Máy tàu được thành lập. Đồng chí Nguyễn Văn Tiên làm Hiệu Trưởng. Đầu năm 1957, sáp nhập Trường Sơ cấp Lái tàu và Trường Sơ cấp Máy tàu thành trường Sơ cấp Hàng hải, trụ sở tại số 5 Bến Bính Hải Phòng. Đồng chí Nguyễn Văn Tiên bổ nhiệm quyền Hiệu trưởng.

2. Thời kỳ 1959-1961 (Trường Trung cấp Hàng hải)
Đầu năm 1959, Trường Sơ cấp Hàng hải được nâng lên thành trường Trung cấp Hàng hải trực thuộc Tổng cục Giao thông thủy bộ trụ sở tại số 5 Bến Bính Hải Phòng. Đồng chí Lê Văn Cường được bổ nhiệm làm Hiệu trưởng, đồng thời giữ chức Bí thư Đảng ủy; đ/c Nguyễn Văn Tiên làm phó Hiệu trưởng (các đồng chí Đặng Văn Qua, Đào Văn Quang sau đó thay đồng chí Lê Văn Cường làm Hiệu trưởng). Tháng 9/1959 Trường chuyển địa điểm về số 8 Trần Phú Hải Phòng, thành lập bộ phận Điện tàu thủy và tạm thời nằm trong Ban Máy tàu thủy do đồng chí Lê Xuân Khảm phụ trách.

3. Thời kỳ 1962-1975 (Trường Hàng hải Việt Nam)
Tháng 5/1962 Nhà trường thành lập Ban Điện tàu thủy do  đồng chí Phan Xuân Ngọc làm trưởng ban.  Trường chuyển trụ sở từ số 8 Trần Phú về tiếp quản Trường Học sinh Miền Nam số 19 và 21 ở Cầu Rào. Đồng chí Lê Văn Cường làm Hiệu trưởng đến hết năm 1960. Tháng 1/1963 Trường đón đoàn chuyên gia Liên Xô gồm 4 người thuộc các chuyên ngành: Kinh tế vận tải, Hàng hải, Máy tàu, Điện tàu thủy sang giúp về bồi dưỡng giáo viên và xây dựng mục tiêu đào tạo. Năm 1965 Trường sơ tán về các Xã ngoại thành thuộc Huyện Tiên Lãng Hải Phòng. Thành lập Ban Vỏ tàu thủy do đồng chí Nguyễn Văn Phiêu phụ trách. Mở thêm lớp Sơ cấp Thương vụ, Sơ cấp Hàng giang học 18 tháng. Mở thí điểm lớp Đại học Tại chức các ngành Hàng hải như: Lái tàu, Máy tàu, Điện tàu thủy (gọi là lớp Đại học Chống Mỹ). Đến năm 1966, chính thức thành lập Khoa Đại học Hàng hải tại Huyện Quỳnh Phụ, Tỉnh Thái Bình, các  đồng chí Nguyễn Minh Thuyết phụ trách ngành Lái tàu; đồng chí Nguyễn Diên Niên phụ trách ngành Máy tàu thủy;  đồng chí Phan Xuân Ngọc phụ trách ngành Điện tàu thủy. Năm 1968, Nhà trường mở thêm lớp đào tạo giáo viên ngành Hàn tàu.

Năm 1970, hợp nhất các tổ Vỏ tàu, Hàn tàu, Sửa chữa máy thành Ban Cơ khí thủy. Từ 1971-1975 Trường chuyển về 338 Lạch Tray (Cầu Rào) chuẩn bị cho bước phát triển mới. Thời kỳ 1974-1975 đồng chí Đỗ Viết Sử được giao quyền Hiệu trưởng;  đồng chí Hoàng Văn Nhuận làm Bí thư Đảng ủy thời kỳ 1975-1976.

4. Thời kỳ 1971-1984 (Phân hiệu Đại học Giao thông đường thủy)
Phân hiệu Đại học Giao thông đường thủy (GTĐT) được thành lập theo Quyết định số 115/CP của Chính phủ trên cơ sở các ngành Đại học Cơ khí thủy, Công trình thủy, Vận tải thủy của Trường Đại học Giao thông vận tải (GTVT) và Khoa Đại học Hàng hải, đồng chí Vũ Lăng được bổ nhiệm Hiệu trưởng. Năm 1973 Trường được Chính phủ giao đào tạo 10 ngành học. Tháng 01/1973 Bộ GTVT giao nhiệm vụ cho Trường Hàng hải Việt Nam đón các ngành học thuộc Khoa Hàng hải từ Phân hiệu GTĐT về, chiêu sinh khóa mới, chuẩn bị thành lập Trường Đại học Hàng hải. Tháng 4 năm 1974 các ngành thuộc khoa Hàng hải từ Phân hiệu đã được bàn giao xong. Trường Hàng hải chuyển từ nơi sơ tán về số 338 Lạch Tray, Hải Phòng.

5. Thời kỳ 1976-1983 (Trường Đại học Hàng hải)
Ngày 27/10/1976 Thủ tướng Chính phủ ra Quyết định số 426/TTG nâng Trường Hàng hải Việt Nam lên thành Trường Đại học Hàng hải, đồng chí Trần Thiện Vụ trưởng Vụ Giáo dục Bộ GTVT kiêm Hiệu trưởng Nhà trường, đồng chí Trần Ngọc Ân làm Bí thư Đảng ủy. Trường thành lập khoa Tại chức- bổ túc, mở lớp bồi dưỡng sĩ quan cấp trưởng, mở thêm ngành Điện tàu thủy. Tháng 01 năm 1977 Bộ GTVT bổ nhiệm đồng chí Trần Hữu Nghị Trưởng khoa Máy tàu;  đồng chí Nguyễn Hữu Lý- Trưởng khoa Lái tàu, đồng chí Phan Xuân Ngọc Trưởng khoa Điện. Tháng 4/1979 đồng chí Lê Đức Toàn được bổ nhiệm làm Hiệu trưởng.

6. Thời kỳ xây dựng và trưởng thành 1984-2000
Tháng 3/1984 Bộ GTVT Quyết định số 419QĐ/TCCB nhập trường ĐHGTĐT vào Trường Đại học Hàng hải. Trường Đại học Hàng hải giữ nguyên phiên hiệu, dấu và tài khoản; đồng chí Lê Đức Toàn được bổ nhiệm làm Hiệu trưởng. Tháng 8/1989 Bộ GTVT chuẩn y mục tiêu, chương trình, nội dung đào tạo các ngành học của Trường gồm: 10 ngành Đại học 5 năm, 01 ngành Đại học 4 năm và 2 ngành Trung học đào tạo 3 năm. Tháng 9/1992, Nhà trường được Bộ Giáo dục và Đào tạo cho mở đào tạo Cao học các ngành Bảo đảm an toàn Hàng hải, Thiết bị năng lượng tàu thuyền, Điện tàu thủy, Đóng tàu, Xây dựng công trình thủy, Kinh tế vận tải thuỷ…Tháng 4 năm 1997 PGS-TS Trần Đắc Sửu được bổ nhiệm làm Hiệu trưởng thay đồng chí Lê Đức Toàn.

7. Trường Đại học Hàng hải phát triển và hội nhập (từ năm 2000 đến nay).
Năm 2004, đồng chí Đặng Văn Uy- Phó Hiệu trưởng được bổ nhiệm chức vụ Hiệu trưởng thay đồng chí Trần Đắc Sửu.. được Bộ GTVT điều động đảm nhiệm chức vụ Cục trưởng Cục Đường sông Việt Nam, đồng chí Phạm Tiến Tỉnh được Thảnh ủy cử làm Bí thư Đảng ủy. Tháng 9/2005 tại Đại hội Đảng bộ lần thứ XXIV nhiệm kỳ 2005 - 2008 đồng chí Đặng Văn Uy được bầu làm Bí thư.


Theo Quyết định số 1056/QĐ-TTg ngày 03/7/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc đổi tên Trường Đại học Hàng hải thành Trường Đại học Hàng hải Việt Nam và là một trong 17 trường trọng điểm quốc gia của cả nước.
- Năm 2013: Tiếp nhận Trường Cao đẳng nghề VMU (tiền thân là Trường Cao đẳng nghề Vinashin trực thuộc Tổng Công ty Công nghiệp tàu thủy);

- Năm 2014: Tiếp nhận Công ty TNHH MTV Công nghiệp tàu thủy Lâm Động và Dự án Nhà máy đóng tàu Lâm Động (trực thuộc Tổng Công ty Công nghiệp tàu thủy);

- Năm 2014: Tiếp nhận Viện Khoa học công nghệ tàu thủy (trực thuộc Bộ Giao thông vận tải);
- Năm 2014: Tiếp nhận Dự án “Phòng thí nghiệm trọng điểm - Bể thử mô hình tàu thủy” và di dời xây dựng ở cơ sở mới của trường tại xã Lâm Động, huyện Thủy Nguyên, TP. Hải Phòng.

- Ghi nhận những đóng góp to lớn trong sự nghiệp giáo dục, đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao cho nền kinh tế biển của đất nước, tháng 11/2014 PGS. TS. Lương Công Nhớ, Hiệu trưởng Nhà trường vinh dự được Nhà nước phong tặng danh hiệu cao quý Nhà Giáo nhân dân.

- Ngày 1-4-2016, Nhân dịp kỷ niệm 60 năm Ngày thành lập, Nhà trường vinh dự đón nhận danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân. Thay mặt Đảng, Chính phủ, đồng chí Đinh La Thăng, Ủy viên Bộ Chính trị, Bộ trưởng Bộ GTVT hiện nay là Phó ban Kinh tế Trung ương gắn huy hiệu Anh hùng LLVT nhân dân lên lá cờ truyền thống của Trường Đại học Hàng hải Việt Nam.

- Tháng 3 năm 2018: Trường đạt chứng nhận Trường đạt tiêu chuẩn kiểm định chất lượng giáo dục đại học.

B – PHÂN TÍCH NĂNG LỰC CẠNH TRANH CỦA NHÀ TRƯỜNG
1. Về sứ mạng của Trường

Sứ mạng và mục tiêu của Trường “Là trường đại học đa ngành nghề có uy tín trong khu vực và thế giới; đào tạo nguồn nhân lực cho ngành kinh tế biển và xã hội, phục vụ công cuộc xây dựng đất nước và hội nhập quốc tế” 

Kể từ khi thành lập đến nay, Trường đã đào tạo và cung cấp cho đất nước hàng vạn cán bộ từ sơ cấp đến trên đại học có trình độ chuyên môn cao, đáp ứng cho nhu cầu phát triển ngành giao thông vận tải nói chung và ngành công nghiệp hàng hải nói riêng, góp phần xứng đáng vào sự nghiệp xây dựng, phát triển nền kinh tế của đất nước và bảo vệ chủ quyền biển, đảo thiêng liêng của Tổ quốc.

Nghị quyết Hội nghị TW 8 khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo nêu rõ đến năm 2020 “Hoàn thiện mạng lưới các cơ sở giáo dục đại học, cơ cấu ngành nghề và trình độ đào tạo phù hợp với quy hoạch phát triển nhân lực quốc gia; trong đó có một số trường và ngành đào tạo ngang tầm khu vực và quốc tế. Đa dạng hóa các cơ sở đào tạo phù hợp với nhu cầu phát triển công nghệ và các lĩnh vực ngành nghề; yêu cầu xây dựng, bảo vệ Tổ quốc và hội nhập quốc tế”; Nghị quyết số 09-NQ/TW ngày 9/2/2007 của Hội nghị lần thứ tư Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa X về “Chiến lược biển Việt Nam’ năm 2020 và Quyết định 1601/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, mục tiêu đến năm 2020 kinh tế vận tải biển đứng vị trí thứ 2 trong năm kinh tế biển với tầm nhìn vươn lên hàng thứ nhất sau năm 2030, lĩnh vực kinh tế biển đóng góp 55-60% GDP cả nước. Để đáp ứng các mục tiêu đã đặt ra và xác định là sứ mạng của Trường, cùng với chủ trương đổi mới về giáo dục, Trường Đại học Hàng hải Việt Nam đã xây dựng lộ trình thực hiện khoa học, đưa ra đầy đủ yêu cầu chi tiết về cơ sở vật chất, trang thiết bị thực hành, tài liệu, chương trình mẫu, đội ngũ giảng dạy đến năm 2020.

Để đáp ứng các mục tiêu đặt ra và xác định sứ mạnh của Trường cùng với chủ trương đổi mới về giáo dục, Trường Đại học Hàng hải Việt Nam đã xây dựng lộ trình thực hiện khoa học, đưa ra đầy đủ yêu cầu chi tiết về cơ sở vật chất, trang thiết bị thực hành, tài liệu, chương trình, đội ngũ giảng dạy đến năm 2030

2. Cơ cấu tổ chức và đào tạo nguồn nhân lực

Trường Đại học Hàng hải Việt Nam có cơ cấu tổ chức theo đúng qui định của Bộ Giao thông Vận tải, đã đáp ứng đầy đủ các yêu cầu của Điều lệ các Trường Đại học Công lập và đã được cụ thể hoá trong Qui chế về tổ chức và hoạt động của Trường ban hành ngày 10/10/2016. Với việc áp dụng hệ thống quy trình quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO 9001:2008, Trường đã xây dựng được hệ thống các chức năng, nhiệm vụ của mỗi vị trí làm việc trong từng đơn vị thuộc Trường: qui định rõ trách nhiệm, quyền hạn của tập thể lãnh đạo, cá nhân cán bộ quản lý, giảng viên, nhân viên trong toàn trường. Trường đã xây dựng được các kế hoạch phát triển ngắn hạn, trung hạn phù hợp với việc phát triển kinh tế - xã hội của Thành phố Hải Phòng, các tỉnh ven biển phía Bắc và của cả nước trong các lĩnh vực Hàng hải, Đóng tàu, Vận tải biển, Xây dựng công trình thuỷ. Đảng bộ, Công đoàn, Đoàn thanh niên của Trường trong 5 năm qua đã hoạt động có hiệu quả, phát huy tác dụng tốt, góp phần duy trì sự ổn định, luôn tuân thủ nguyên tắc tập trung dân chủ, công khai.


Trong 5 năm qua Trường đã đào tạo được:


Kỹ sư, cử nhân: 20.888 người


Thạc sỹ khoa học: 997 người


Nghiên cứu sinh : 14 người


Học viên huấn luyện Hàng hải: 63.000 người

Trường đã và đang là nơi cung cấp nguồn nhân lực chất lượng cao chủ yếu cho nền kinh tế biển của cả nước. Các kỹ sư, chuyên gia do Trường đào tạo hiện chiếm đến trên 80% lực lượng cán bộ kỹ thuật các tập đoàn, doanh nghiệp, đơn vị hoạt động trong lĩnh vực kinh tế biển. Không chỉ dừng lại trong việc đào tạo nhân lực theo mô hình cũ, tách rời giữa chương trình, nội dung đào tạo và nhu cầu của người sử dụng lao động. Trường đã mạnh dạn áp dụng và triển khai thành công một số mô hình đào tạo trên cơ sở hợp tác, liên kết với các nhà tuyển dụng như: mô hình đạo tạo theo địa chỉ; mô hình liên doanh, liên kết với các đối tác nước ngoài.
3. Hoạt động đào tạo và Huấn luyện

Hoạt động đào tạo và huấn luyện là trục trung tâm xuyên suốt mọi hoạt động, là động lực chính cho sự phát triển bền vững của Trường trong nhiều năm qua. Các hoạt động đào tạo đã được mở rộng về quy mô, đa dạng hoá và mềm dẻo về phương thức đào tạo nhằm đáp ứng nhu cầu ngày càng tăng của người học và nhân lực cho thị trường lao động. Trường đã chủ động đầu tư mạnh mẽ cho cơ sở vật chất, tích cực vận động đổi mới phương pháp giảng dạy, xây dựng các phòng học chuyên ngành, cải tiến phương pháp và quy trình kiểm tra đánh giá người học. Kết quả học tập của sinh viên được thông báo công khai, minh bạch, kịp thời theo đúng qui định, đã được lưu trữ chính xác, an toàn tại phòng Khảo thí & ĐBCL và văn phòng giáo vụ các Khoa, Viện chuyên môn. Từ năm 2007, Trường đã chuyển hình thức đạo tạo từ niên chế sang đào tạo tín chỉ với sự hỗ trợ tích cực của phần mềm quản lý đã giúp cho cán bộ quản lý, giảng viên và sinh viên chủ động trong việc dạy và học. Đặc biệt đối với sinh viên, đã chủ động đáng kể trong việc học và tự học của bản thân trong suốt giai đoạn tại Trường. Đây cũng là loại hình đào tạo giúp cho Trường tiến gần hơn với nền giáo dục đại học hiện đại trên thế giới.

4. Hoạt động khoa học công nghệ, chuyển giao công nghệ 


Bên cạnh việc hoàn thành tốt các công tác đào tạo, huấn luyện, Trường còn chú trọng tới công tác nghiên cứu, ứng dụng và chuyển giao công nghệ khoa học. Trường thành lập các đơn vị tư vấn chuyển giao công nghệ trong Trường như: Phòng Khoa học – Công nghệ; Viện Khoa học Công nghệ Hàng hải; Trung tâm đào tạo và tư vấn xây dựng hàng hải; Trung tâm đào tạo và tư vấn KHCN bảo vệ môi trường thủy; Trung tâm nghiên cứu hệ động lực tàu thủy. Trong đó Viện Khoa học Công nghệ Hàng hải là đầu mối lớn nhất của Trường về việc triển khai nghiên cứu, cung cấp các dịch vụ khoa học, chế tạo và ứng dụng các sản phẩm công nghệ cao với các chức năng: Nghiên cứu và triển khai ứng dụng nghiên cứu khoa  học – Công nghệ trong các lĩnh vực: đóng mới và sửa chữa tàu thủy, xây dựng công trình thủy, khai thác cảng và đội tàu, bảo vệ môi trường thủy; Cung cấp các dịch vụ khoa học và chuyển giao công nghệ cho ngành Hàng hải và các ngành kinh tế biển như: thiết kế, giám sát thi công công trình thủy, tư vấn giám sát, thông tin khoa học, bồi dưỡng cán bộ kỹ thuật và quản lý; Tư vấn và phản biện khoa học, giám định hàng hải; Sản xuất và thử nghiệm các sản phẩm khoa học; Hợp tác nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ. Trong 5 năm trở lại đây, các đơn vị tư vấn cùng với đội ngũ cán bộ giảng viên Trường đã thực hiện và hoàn thành được nhiều đề tài có chất lượng xuất sắc và tính ứng dụng cao, cụ thể:


- Cấp Nhà nước và trọng điểm cấp Bộ/Ngành: 05 đề tài


- Cấp Bộ/Ngành: 60 đề tài


- Cấp cơ sở: 741 đề tài.

Kết quả các đề tài nghiên cứu khoa học của Trường không chỉ được ứng dụng rộng rãi trong cả nước và một số sản phẩm khoa học công nghệ đã được các tổ chức Đăng kiểm quốc tế kiểm định như NK; Bureau Veritars ... và chứng nhận chất lượng.

5. Hợp tác quốc tế


Với đặc thù là một trường Đại học có tính quốc tế cao, Trường cũng sớm triển khai và xúc tiến các hoạt động hợp tác quốc tế và đã đạt được nhiều thành tựu trong việc thu hút các nguồn vốn hỗ trợ, đầu tư để nâng cấp cơ sở vật chất, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ - giảng viên và nâng cao chất lượng đào tạo, nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ. Các thành quả đạt được thông qua các hoạt động hợp tác quốc tế là một trong những yếu tố quan trọng trong việc đưa chất lượng đào tạo các ngành truyền thống của Trường lên ngang tầm khu vực và quốc tế (ngành truyền thống của Trường gồm: các ngành đóng tàu; điều kiển tàu biển, máy tàu biển... có thể làm việc ngay với các công ty nước ngoài mà không phải đào tạo lại).


Trong những năm vừa qua và định hướng trong thời gian tới Trường sẽ tập trung chủ yếu ở các mảng: Tìm kiếm, xúc tiến các dự án, các hỗ trợ của các nhà tài trợ quốc tế đặc biệt là các nhà tài trợ từ phía Nhật Bản (bao gồm nguồn vốn ODA, nguồn tài trợ từ tổ chức phi chính phủ, các doanh nghiệp) để nâng cao cơ sở vật chất cũng như chất lượng về con người (bao gồm đội ngũ giảng viên và sinh viên); Thông qua các mối quan hệ quốc tế, tăng cường liên kết song phương và đa phương với các trường đại học nước ngoài nhằm tìm kiếm các nguồn học bổng hỗ trợ cho công tác đào tạo chuyên môn của giảng viên trong Trường và mời các chuyên gia nước ngoài về hỗ trợ giảng dạy tại trường. Tham gia nghiên cứu, triển khai áp dụng phương pháp giảng dạy hiện đại và đẩy mạnh chương trình dạy các môn chuyên ngành bằng tiếng Anh cho sinh viên đại học và Sau đại học. Các đối tượng mà Trường hướng tới tập trung các nước ở khu vực Châu Á, Tây – Bắc Âu, Hoa Kỳ và Australia; Phối hợp nghiên cứu những đề tài có tính ứng dụng công nghệ cao và có khả năng phát triển thành các sản phẩm mang thương hiệu riêng của Trường; Tích cực tham gia các hội thảo, hội nghị quốc tế nhằm nâng cao uy tín, ảnh hưởng của Trường trong hoạt động đào tạo và Huấn luyện, nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ trong lĩnh vực kinh tế biển.

6. Hoạt động xã hội và người học

Người học là đối tượng trực tiếp của mỗi trường học. Mọi hoạt động của Trường trong một thể thống nhất nhằm quản lý, tạo điều kiện để người học được đào tạo, rèn luyện và chăm sóc theo quy định của Pháp luật và các cơ quan chức năng, để họ có đủ năng lực chuyên môn được đào tạo, có sức khoẻ và phẩm chất chính trị đáp ứng nhu cầu của thị trường lao động. Sinh viên của Trường đã được: Khám sức khoẻ tuyển sinh, phân loại sức khoẻ và chuyển ngành học phù hợp; Được tuyên truyền, học tập sơ cứu tai nạn, phòng chống ma tuý, HIV/AIDS và các bệnh học đường; được sơ cấp cứu khi bị tai nạn luyện tập, ốm đau, ... Trước mỗi khoá học, sinh viên đều được tham gia tuần sinh hoạt công dân đầu khóa nhằm tuyên truyền cho sinh viên biết đầy đủ về mục tiêu, chương trình đào tạo, nội qui, qui chế trong học tập, sinh hoạt và rèn luyện của sinh viên Trường Đại học Hàng hải Việt Nam. Tài liệu “Sổ tay sinh viên” được xuất bản từ đầu năm học theo một biểu mẫu thống nhất với nội dung đầy đủ, giúp sinh viên nắm bắt được kế hoạch học tập hàng năm của từng chuyên ngành; Công tác đánh giá và rèn luyện sinh viên, các chế độ chính sách, đăng ký học phần. Bên cạnh đó, những sinh viên diện chính sách xã hội được Trường quan tâm theo đúng qui định của Nhà nước về miễn, giảm học phí, bố trí ký túc xá, hỗ trợ vật chất và tinh thần. Trường có Trung tâm thể thao gồm sân vận động, bể bơi, sân bóng chuyền, bóng rổ, tennis, cầu lông, bóng bàn, nhà tập thể thao có mái che, sân thể thao chuyên ngành Hàng hải phục vụ cho sinh viên rèn luyện thân thể, nâng cao thể lực. Sinh viên ngành đi biển được Trường cho ở các khu Ký túc xá hiện đại, trang bị đầy đủ các trang thiết bị phục vụ cho sinh hoạt và rèn luyện.  Việc giáo dục lối sống, tư tưởng chính trị của sinh viên còn được Đoàn thanh niên Trường tổ chức thường xuyên thông qua nhiều hình thức như: tổ chức các câu lạc bộ tiếng Anh, câu lạc bộ chuyên ngành Hàng hải; âm nhạc; thể thao; Kịch; ban phát thanh ... Trường có Trung tâm Đào tạo và Giới thiệu việc làm giúp cho sinh viên có cơ hội tìm việc làm sau khi tốt nghiệp ra trường. Công ty Vận tải biển và Xuất khẩu lao động, Công ty VINIC, Trung tâm thuyền viên VICMAC là nơi tiếp nhận sinh viên ngành đi biển sau khi tốt nghiệp ra trường.

7. Cơ sở vật chất, tài chính: 


Cùng với các trang thiết bị huấn luyện thực hành, Trường đã và đang đầu tư cơ sở hạ tầng một cách đồng bộ để đáp ứng nhu cầu đào tạo ngày càng tăng cao trong những năm tới đây. Với một lợi thế vị trí địa lý thuận lợi, nằm giữa trung tâm thành phố Hải Phòng với diện tích 128,5 ha bao gồm: Khu hiệu bộ (12,5ha) là khu hành chính, giảng đường C và các giảng đường chuyên ngành, văn phòng các Khoa, Viện, khu huấn luyện và mô phỏng hàng hải, hệ thống các phòng thí nghiệm, thực hành, thư viện, ký túc xá và khu liên hợp thể thao; Khu giảng đường B (với điện tích 1,7ha) dành cho các sinh viên học môn khoa học cơ bản, cơ sở; Khu ký túc xá Quán Nam (diện tích sử dụng 1,8 ha); Trường Cao đẳng nghề VMU với diện tích sử dụng là 11,4 ha bao gồm khu giảng đường 3 tầng (1250m2), khu ký túc xá, phòng thí nghiệm thực hành, 8 xưởng thực hành chuyên ngành; Dự án phòng thí nghiệm trọng điểm quốc gia “Bể thử mô hình tàu thủy” 25 ha; Công ty TNHH MTV CNTT Lâm Động 75 ha, cụ thể:


Diện tích sử dụng hội trường, giảng đưòng, lớp học
: 28.624m2

Thư viện





:   1.509m2
Phòng thí nghiệm, thực hành



:   6.044m2
Phòng máy tính




:      823m2
Nhà thi đấu đa năng, nhà văn hóa


:   2.023m2
Phòng dành cho giáo viên, giảng viên

:      293m2
Phòng làm việc cho các phòng, ban


:   9.611m2
Ký túc xá





:   9.854m2
Bên cạnh đó, vấn đề tài chính và quản lý tài chính cũng đóng vai trò rất quan trọng đối với hoạt động của Trường. Trong suốt quá trình phát triển, Trường luôn tự chủ, minh bạch về các nguồn tài chính, công tác lập kế hoạch rõ ràng khoa học luôn được liên tục hoàn thiện, công tác phân phối đúng, hợp lý, minh bạch, khoa học, đảm bảo cho Trường luôn phát triển nhanh, mạnh và bền vững. Các nguồn thu chủ yếu từ 2 nguồn chính: Ngân sách Nhà nước và Kinh phí thu sự nghiệp. Bên cạnh đó, Trường luôn tự chủ động tìm thêm các nguồn thu khác như đẩy mạnh quan hệ đối ngoại để có được các dự án, tài trợ của các tổ chức nước ngoài và ngày càng chủ động hơn về nguồn thu tài chính. 

Trường là đơn vị sự nghiệp có thu, hoạt động chủ yếu trên các lĩnh vực đào tạo, NCKH, kết hợp đào tạo – NCKH ứng dụng hoạt động sản xuất - dịch vụ. Vì vậy, việc xây dựng kế hoạch tài chính hàng năm là nhiệm vụ rất quan trọng vừa mang tính định hướng vừa phản ánh qui mô hoạt động của Trường. Kế hoạch tài chính hàng năm của Trường được lập theo các qui định của cơ quan quản lý tài chính chủ quản, nội dung rõ ràng dựa trên các cơ sở mang tính khoa học, phù hợp với các yêu cầu của từng lĩnh vực hoạt động. Kế hoạch tài chính hàng năm khi lập xong được thông báo công khai tình hình phân bổ kinh phí trong năm cho các cán bộ chủ chốt trong toàn trường sau đó được gửi lên Bộ chủ quản phê duyệt. Qua tự đánh giá thông qua các minh chứng cho thấy kế hoạch tài chính hàng năm được lập tương đối phù hợp với các yêu cầu và qui mô đào tạo của Trường đã được Bộ GTVT phê duyệt. Do tính tự chủ về tài chính ngày càng cao, Trường đã xây dựng Qui định quản lý tài chính trong Trường Đại học Hàng hải trên cơ sở các qui định của Nghị định 49/2010/NĐ-CP của Chính phủ và hướng dẫn của thông tư số 25/2002/TT-BTC của Bộ Tài chính. Trên cơ sở nguyên tắc phân bổ và sử dụng kinh phí của Trường là hợp lý. 

B – PHÂN TÍCH ĐIỂM MẠNH, ĐIỂM TỒN TẠI CỦA NHÀ TRƯỜNG
1 – Những điểm mạnh:


- Sứ mạng của Nhà trường được xác định phù hợp với chức năng, nhiệm vụ, các nguồn lực và định hướng phát triển của Nhà trường, phù hợp và gắn kết với chiến lược phát triển KT – XH của thành phố Hải Phòng và cả nước. Mục tiêu phát triển của Nhà trường xác định phù hợp với mục tiêu đào ta ọ theo Điều 2 của Luật giáo dục và Điều 5 của Luật giáo dục đại học. Sứ mạng và mục tiêu của Nhà trường được công bố, phổ biến rộng rãi đến toàn thể CBGV, người học và xã hội dưới mọi hình thức, có đủ nguồn lực để thực hiện, các mục tiêu cụ thể được định kỳ rà soát và bổ sung điều chỉnh.


- Cơ cấu tổ chức của các đơn vị trong Nhà trường được thực hiện theo quy định của pháp luật, của Điều lệ trường đại học, nhiệm vụ và quyền hạn của các đơn vị, các đối tượng CBVC được phân định khá rõ ràng, theo quy định, Nhà trường có hệ thống văn bản để tổ chức, quản lý các hoạt động, có tổ chức Đảng và các tổ chức đoàn thể hoạt động hiệu quả, có tổ chức ĐBCL  chuyên trách, đã hoàn thành và được phê duyệt Đề án xây dựng Trường ĐHHHVN trở thành trường ĐH trọng điểm quốc gia và các chiến lược bộ phận để thực hiện đề án này. Bộ phận ĐBCL đã sớm được thành lập và đã triển khai được các hoạt động ĐBCL, đã tư vấn được nhiều chính sách ĐBCL cho Nhà trường.

- Các CTĐT của Nhà trường về cơ bản được xây dựng theo quy chế đào tạo, trong quá trình xây dựng có tham khảo ý kiến các chuyên gia và GV; một số CTĐT đã tham khảo các CTĐT nước ngoài; CTĐT ĐH và thạc sĩ đã ban chuẩn đầu ra; được cập nhật sửa đổi, bổ sung vào các năm 2013, 2014, khi điều chỉnh có lấy ý kiến của một số các doanh nghiệp, nhà quản lý, một số CTĐT đang được triển khai công tác TĐG theo tiêu chuẩn AUN-QA. Cấu trúc CTĐT gồm khối kiến thức đại cương, cơ sở ngành, chuyên ngành theo quy định, có tính liên thông cao giữa các trình độ đào tạo và giữa các ngành học trong cùng một trình độ.


- Nhà trường đã đa dạng hóa các loại hình đào tạo, gồm các hệ thống liên thông trung cấp lên cao đẳng, trung cấp lên đại học, thạc sĩ, tiến sĩ, CTĐT huấn luyện sĩ quan hàng hải… theo các hình thức đào tạo chính quy quy, giáo dục thường xuyên, ngắn hạn, văn bằng ĐH thứ hai, liên kết đào tạo, tiên tiến, chất lượng cao. Đã tổ chức đào tạo theo niên chết kết hợp với tính chỉnh và có kế hoạch chuyển đổi sang đào tạo tín chỉ.

- Nhà trường đã quan tâm công tác quy hoạch, bồi dưỡng và phát triển nguồn nhân lực; đã có những chương trình hành động, mục tiêu và giải pháp nhằn nâng cao năng lực đội ngũ cán bộ, đã định kỳ rà soát, đánh giá, điều chỉnh quy hoạch đội ngũ cán bộ quản lý. Đã ban hành và thực hiện nghiêm túc các quy định về tuyển dụng, bổ nhiệm cán bộ, kế hoạch, tiêu chí, chỉ tiêu tuyển dụng được công bố công khai trên trang thông tin điện từ của Nhà trường cũng như trên các phương tiện thông tin đại chúng. Đội ngũ cán bộ quản lý về cơ bản có năng lực quản lý chuyên môn phù hợp với vị trí được giao, hàng năm được đánh giá hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, được học tập, bồi dưỡng thường xuyên. Đội ngũ GV của Nhà trường nhìn chung có năng lực chuyên môn tốt, trẻ hóa, được bố trí giảng dạy theo đúng chuyên môn được đào tạo.


- Nhà trường có sổ tay sinh viên cập nhật theo từng năm học, có đội ngũ cán bộ cố vấn học tập, đã tổ chức được các buổi tọa đàm về phương pháp học tập, nghiên cứu, giới thiệu chuyên ngành coh sinh viên, hỗ trợ SV xây dựng kế hoạch học tập, đăng ký học trong từng kỳ học đảm bảo quyền lợi và sự thuận tiện cho SV, đã triển khai công tác giáo dục tư tưởng đạo đức, chú trọng việc đảm bảo an toàn, an ninh, sức khỏe cho mọi người. Nhà trường còn quan tâm đến công tác hỗ trợ việc làm cho sinh viên; đã thành lập Trung tâm Đào tạo và Giới thiệu việc làm là cầu nối cho sinh viên sắp tốt nghiệp với các doanh nghiệp, giúp sinh viên có cơ hội tìm kiếm việc làm phù hợp.

- Nhà trường đã xây dựng và ban hành chiến lược phát triển KHCN trung hạn giai đoạn 2011-2020 và các kế hoạch hoạt động KHCN ngắn hạn cho các giai đoạn 2011-2015 và 2015-2020 cơ bản phù hợp với sứ mạng của Nhà trường. Các hoạt động KHCN đã được triển khai đúng quy định, theo quy trình ISO. Số lượng bài báo được công bố tương đối ổn định qua các năm, các đề tài các cấp dược hội đồng nghiệm thu đánh giá là có đóng góp mới cho khoa học, có nghiên cứu tác động, tư vấn thiết kế hệ thống, điều tra thu thập số liệu, tập huấn đào tạo CBQL… đã có 10 sản phẩm khoa học đăng ký kiểu dáng công nghiệp và 01 sản phẩm đăng ký sáng chế. Hoạt động NCKH và chuyển giao công nghệ có gắn kết với công tác đào tạo và tăng cường trình độ và năng lực chuyên môn cho cán bộ. Hoạt động sở hữu trí tuệ được nhà trường tuân thủ thông quan các quy trình đã được quy định trong hệ thống ISO, việc chống sao chép, đạo văn trong nghiên cứu bắt đầu được giám sát qua phần mềm Tunitin.

- Nhà trường đã ban hành một số văn bản quy định về quản lý và tổ chức thực hiện công tác hợp tác quốc tế phù hợp với quy định của Bộ GTVT; hoạt động QHQT cơ bản tân thủ qui định các cấp có thẩm quyền. Nhà trường đã thiết lập được mối quan hệ hợp tác với một số cơ sở đào tạo và nghiên cứu của nước ngoài, trong và ngoài mạng lưới Hiệp hội các trường ĐH Hàng hải quốc tế; đã đón tiếp nhiều đoàn vào, cử nhiều đoàn ra, gửi đi đào tạo nước ngoài, nhiều lượt cán bộ giảng viên. Kết quả hoạt động HTQT đã góp phần tăng cường chất lượng đào tạo, NCKH và tăng cường CSVC cho Nhà trường.

- Thư viện của Nhà trường được quản lý bằng phần mềm quản trị tích hợp Libol 6.0 có bản quyền; có các CSDL được chia sẻ từ hơn 100 trường ĐH và CĐ tham gia cộng đồng thư viện số trong cả nước; được nối mạng cáp quang với tên miền riêng giúp việc tra cứu hệ thống mục lục trực tuyến và tải về tài liệu điện tử thuận lợi, dễ dàng. CSVC, trang thiết bị thực hành, thí nghiệm được tích lũy đầu tư, có hệ thống theo doi, quản lý phù  hợp với chủ trường phát triển thành trường ĐH trọng điểm trong lĩnh vực kỹ thuật hàng hải; một số phòng thí nghiệm chuyên ngành hiện đại được xây dựng để thực hiện các nghiên cứu các tiêu chuẩn quốc tế cũng như tạo điều kiện cho cá hợp tác nghiên cứu liên ngành, liên trường và quốc tế.


- Nhà trường được giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về tài chính đối với đơn vị sự nghiệm tự đảm bảo một phần chi phí hoạt động; đã xác định các nguồn thu hợp pháp và ổn định, đảm bảo các nguồn tài chính đáp ứng cho các hoạt động đào tạo, NCKH, đầu tư CSVC, đời sống cán bộ viên chức và các hoạt động khác. Công tác lập kế hoạch tài chính và quản lý tài chính được chuẩn hóa theo đúng các luật về tài chính, dự toán thu chi rõ ràng, minh bạch, đảm bảo tính pháp lý, có biểu mẫu quản lý và được tin học hóa, công tác phân bổ và sử dụng tài chính được tuân thủ chặt chẽ, đảm bảo cho các bộ phận của Nhà trường hoạt động.
2 – Những điểm tồn tại:


- Nhà trường chưa lấy ý kiến và phổ biến rộng rãi tới các bên liên quan khi xây dựng và điều chỉnh sức mạng, mục tiêu. Chiến lược phát triển chưa xác định tầm nhìn, mục tiêu đến năm 2030, 2035. Chưa tận dụng được trí tuệ của giảng viên, cán bộ quản lý và các đối tác, nhà sử dụng lao động, doanh nghiệp.

- Cơ cấu tổ chức của Nhà trường chưa được rà soát thường xuyên, điều chỉnh phù hợp với tình hình hiện nay đảm bảo sự tinh gọn và hiệu quả. Kế hoạch nhiệm vụ hàng năm chưa được xây dựng bài bản, chưa được phê duyệt và ban hành chính thức bằng văn bản. Hệ thống thống kê chưa được hoàn thiện, hệ thống văn thư lưu trữ chưa được tin học hóa một cách triệt để để hỗ trợ hiệu quả công việc điều hành, quản lý của Nhà trường.


- Việc rà soát, điều chỉnh các CTĐT chưa được thực hiện định kỳ, tham vấn đầy đủ các bên có liên quan theo quy định. Các chuẩn đầu ra chưa được xây dựng một cách có hệ thống và đầy đủ cho tất cả các CTĐT. Chưa triển khai các nội dung theo thỏa thuận ký kết với các cơ sở giáo dục ĐH khác về đào tạo liên thông.


- Hình thức kiểm tra đánh giá kết quả học tập của người học chưa đa dạng; sự thay đổi cập nhật trong các đề cương chi tiết chưa được kiểm soát tốt, các quy định về công tác khảo thí, trách nhiệm của các bên liên quan trong công tác khảo thí chưa được ban hành đồng bộ ở tất cả các hệ, các trình độ và hình thức đào tạo.


- Một số Cán bộ quản lý chuyên môn và giảng viên chưa đạt chuẩn về học vị theo quy định; tỷ lệ CBVG có học vị cao còn hạn chế;  việc phân công việc đối với giảng viên chưa đồng đều, tỷ lệ SV/GV của một số  ngành đào tạo vượt quá nhiều so với quy định. Ngoài ra, đội ngũ CBGV của Nhà trường có xu hướng mất cân bằng nghiêm trọng về thâm niên, kinh nghiệm công tác.


- Hoạt động cố vấn học tập chưa đi vào thực chất, chưa có nhiều hoạt động để giúp người học trải nghiệm các kỹ năng mềm. Việc tổ chức cho người học tham gia đánh giá chất lượng giảng dạy của GV, khảo sát về tình hình việc làm của SVTN chưa được thực hiện thường xuyên và đều. Hiệu quả các hoạt động rèn luyện chính trị, tư tưởng đạo đức và lối sống, công tác phát triển Đảng viên, hoạt động tư vấn việc làm cho sinh viên còn thấp.

- Chiến lược phát triển KHCN chưa có các chỉ số và chỉ tiêu thực hiện cụ thể cho từng giai đoạn. Chưa đánh giá, rà soát việc hoàn thành chỉ tiêu thực hiện đề tài khoa học theo ngành, nhóm ngành, đơn vị và theo định hướng nghiên cứu để phân tích những hạn chế, đề xuất giải pháp khắc phục cho các năm tiếp theo.


- Quy mô HTQT chưa tương xứng với tiềm năng của Trường, một số CTĐT liên kết quốc tế quá ít; số lượng sinh viên quốc tế đến Trường còn hạn chế và số lượng chuyên gia nước ngoài đến làm việc tại Trường và số lượng đề tài dự án HTQT chưa nhiều.


- Thư viện chưa đáp ứng đủ nhu cầu học tập và NCKH của CBGV và sinh viên, số đầu sách chuyên ngành còn rất hạn chế. Các phòng THTN chưa đáp ứng một cách đầy đủ các yêu cầu của đào tạo và NCKH chuyên sâu.


- Đề án tự chủ tài chính chưa có kế hoạch dài hạn và dự toán thu chi; nguồn thu từ hoạt động NCKH và CGCN chưa tương xứng với nguồn lực hiện có và chiếm tỷ lệ rất nhỏ trong tổng nguồn thu của Trường. Việt kết nối thông tin công khai vê tài chính giữa các đơn vị chưa thật cụ thể, các mẫu biểu về lập dự toán của một số hoạt động chưa được chuẩn hóa; chưa có tiêu chí đánh giá hiệu quả sử dụng và quản lý tài chính làm cơ sở để dự toán phân bổ tài chính cho các năm tiếp theo. Cơ cấu phân bổ thu cho NCKH từ nguồn thu hợp pháp vẫn còn rất thấp, mức phân bổ kinh phí chưa hợp lý, chưa đảm bảo trích đủ tỷ lệ phần trăm từ nguồn thu hợp pháp cho NCKH và học bổng của sinh viên theo quy định.
Ban hành lần: 01
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